

государство, он указывал на то, что люди ничего не могут делать без прямого предписания закона. Не случайно эволюция взглядов Гоббса завершилась признанием новой власти.

УДК 619(091)(495)

ГРИБКО В.А., КАМБАЛОВ Б.М., студенты

Научный руководитель **КАРТУНОВА А.И.**, ст. преподаватель,

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

БЛАГОПОЛУЧИЕ ЖИВОТНЫХ В ДРЕВНЕЙ ГРЕЦИИ

С доисторических времен домашнее животное являлось одним из основных элементов, составляющих благосостояние человека в древней Греции, символом богатства. Важность животных простиралась и в области искусства, религии, мифологии.

Аристотель (384-322 до н.э.), один из величайших мыслителей мира, в результате своих глубоких исследований написал 21 произведение о различных животных. В своих книгах Аристотель демонстрирует биологический и зоотехнический подход к жизни и благополучию животных. В соответствии с представлениями Аристотеля, крупные животные живут дольше, и жизнь их укорачивается из-за чрезмерной работы, недостатка корма и потребности в спаривании. Аристотель выдвинул предположение, что животные испытывают чувства, раздражимость, желание, аппетит, удовольствие и печаль. Он полагал, что все чувства, испытываемые животными, не являются неполными или деформированными. И сегодня, спустя тысячелетия, чувства и ощущения животных привлекают внимание ученых с целью улучшения благополучия животных и тщательного управления ими. Аристотель дал полезную информацию о правильном питании животных, советуя скармливать разнообразные корма. Его концепция была сформулирована так : «хорошо питаться значит хорошо жить». Аристотель рекомендовал методы сохранения кормов. Он первым дал советы по быстрому откорму свиней, включая применение ограничения движения.

Другой древнегреческий философ и историк – Ксенофон (431-355 до н.э.) – подарил миру свои книги о животных. Он подчеркивал важность знаний, специальной подготовки и ответственности при обращении с лошадьми. Наряду с кормлением и физической тренировкой лошади Ксенофон отмечал необходимость уделять особое внимание состоянию копыт. Он считал, что мокрые и скользкие конюшни могут повредить даже самым правильно сформированным копытам, давал рекомендации по устройству полов в конюшне. Многим советам мудрого Ксенофона по обустройству конюшни, кормлению и обращению с лошадьми следуют и по сей день.

О благополучии и любви к животным писали Платон и Плутарх. Пифагор считал вегетарианскую диету источником здоровой жизни и доброго

права. Жители древней Греции понимали, что сохранить свое благополучие они смогут, лишь сохраняя благополучие своих животных. Дошедшие до нас письменные законы о необходимости защиты животных немногочисленны, среди них три закона древнеафинского законодателя Триптолема, которые требуют почтения к родителям, приношения в жертву богам фруктов и непричинения вреда животным.

УДК 336.71

ГРУЗНЕВИЧ В. А., студент

Научный руководитель **ДУБЕНЕЦКИЙ Н.А.**, канд. экономич. наук, доцент
УО «Витебская ордена «Знака Почета» государственная академия
ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ФИНАНСОВАЯ УСТОЙЧИВОСТЬ БЕЛОРУССКОЙ БАНКОВСКОЙ СИСТЕМЫ

В условиях мировой финансовой нестабильности, проявившейся в форме кризиса ликвидности крупных посредников на мировом денежном рынке, актуализируется проблема повышения платежеспособности коммерческих банков.

Для повышения ликвидности финансовых посредников, которые спровоцировали нынешний мировой финансовый кризис, правительства ведущих мировых держав используют, в частности, метод снижения ставки рефинансирования (учетной ставки). Использование этого метода позволяет усилить, повысить рыночную стоимость активов финансовых посредников, т. е. сделать их платежеспособными.

Однако применение этого метода в банковской системе Республики Беларусь неактуально по двум причинам. Во-первых, с неразвитостью фондового рынка страны, на котором котируются в основном облигации белорусского правительства, снижение ставки рефинансирования не может серьезно повысить стоимость активов финансовых посредников, т. к. процентная доля ценных бумаг в общей сумме их активов крайне незначительна. Во-вторых, снижение ставки рефинансирования имеет амбивалентный эффект: с одной стороны повышается стоимость активов в ценных бумагах, с другой стороны снижается ресурсная база коммерческих банков из-за оттока сберегательных депозитов физических лиц.

Национальный банк Беларуси, учитывая эти обстоятельства, не пошел на снижение ставки рефинансирования, но, напротив, держит ее в период 2009 – 2011 гг. в диапазоне 11-14% годовых. Высокая ставка рефинансирования позволила коммерческим банкам поддерживать ставки депозитного процента выше уровня инфляции, что привело к увеличению ресурсной базы банков за счет динамичного увеличения сберегательных депозитов.

Таким образом, кредитно-денежная политика Национального банка Республики Беларусь, учитывающая национальные особенности